



新疆日报乌鲁木齐11月29日讯(石榴云/新疆日报记者 陈蕾薇)从国网新疆电力有限公司获悉:前10月,新疆全社会用电量3110亿千瓦时,同比增长7.67%。国网新疆电力有限公司经营范围内用电量2484.94亿千瓦时,同比增长8.61%。两组数据揭示出新疆经济社会稳中向好发展态势。

前10月,新疆旅游业用电量93.4亿千瓦时,同比增长22.73%。旅游相关行业客户数量达56.25万户,同比增长8.68%。从数据看,旅游业呈现“旺

季拉长、淡季不淡”良好态势。

前10月,“八大产业集群”用电量845.9亿千瓦时,同比增长4.43%,占国网新疆电力有限公司经营范围内用电量34.04%。其中,硅基行业用电量147.4亿千瓦时,同比增长23.3%;纺织业用电量52.31亿千瓦时,同比增长22.41%,纺织业下游企业用电量同比增长53.93%。从数据可以看出,“八大产业集群”对新疆经济的提振作用越来越大。

新疆小微企业大部分用电指标继

续稳步回升。前10月,小微企业日均用电量增速总体呈现先平缓波动后快速上升趋势,10月单月,小微企业日均用电量同比增长33.8%。

数据显示,前10月,疆外送电量1060.72亿千瓦时,为新疆发电企业创造收益276.44亿元,支撑受端地区生产总值约14250亿元。

今年以来,绿色出行渐成新疆终端能源消费新趋势,截至10月底,新疆充电桩业务充电量2.12亿千瓦时,同比增长81.73%,减少碳排放15.31万吨。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

自治区党委理论学习中心组举行专题学习会

深入学习领会习近平总书记关于高质量发展重要论述 高标准高质量推动新疆自贸试验区建设迈出坚实步伐

马兴瑞主持

艾尔肯·吐尼亚孜祖木热提·吾布力努尔兰·阿不都满金李邑飞何忠友参加学习

新疆日报乌鲁木齐11月29日讯(石榴云/新疆日报记者 王兴瑞)自治区党委理论学习中心组11月29日下午举行专题学习会,深入学习领会习近平总书记关于高质量发展的重要论述特别是对深入推进自由贸易试验区建设的重要指示精神,结合学习贯彻总书记听取自治区和兵团工作汇报时重要讲话精神,进一步提高站位、深化认识、明确目标任务,创新思路举措,高标准高质量推进新疆自贸试验区建设。

自治区党委书记马兴瑞主持集体学习。

艾尔肯·吐尼亚孜、祖木热提·吾布力、努尔兰·阿不都满金、李邑飞、何忠友参加集体学习。

商务部自贸区港建设协调司司长杨正伟作专题辅导,围绕自贸试验区建设的初心使命、自贸试验区建设取得的主要成效、深入实施自贸试验区提升战略等问题作了详细讲解,并结合其他省市自贸试验区建设的成功经验,就推动建设新疆自贸试验区提出建议。

马兴瑞指出,在共建“一带一路”倡议提出十周年、自贸试验区建设十周年之际,党中央、国务院决定设立中国(新疆)自由贸易试验区,充分体现了对新疆工作的高度重视、对新疆开放发展的特殊关怀、对建设美丽新疆的殷切期望。自贸试验区的设立,是新疆加快推进高水平对外开放的重要举措,是推进新疆

社会稳定和长治久安的战略选择,为新疆深化改革开放、建设亚欧黄金通道和向西开放桥头堡提供了前所未有的历史机遇,对推进中国式现代化新疆实践具有重大而深远的意义。我们要切实提高政治站位,切实把思想和行动统一到习近平总书记、党中央决策部署上来,以强烈的政治责任感和历史使命感,扎实做好自贸试验区建设各项工作。

马兴瑞指出,建设新疆自贸试验区

是总书记、党中央赋予新疆的重大政治任务,涉及领域广、创新要求高。我们要切实树立系统观念,坚持谋定而后动,统筹谋划、整体推进建设工作。要落实《中国(新疆)自由贸易试验区总体方案》,准确把握各片区区位布局和功能定位,坚持重点突破与整体推进相结合,坚持统筹发展和安全,统筹开放和稳定,加快转变政府职能,深化投资领域改革,推动对外贸易创新发展,打造开放型特色产业体系,深化金融服务和开放创新,建设联通欧亚的综合物流枢纽,深化向西开放多领域交流合作,努力把自贸试验区建设成为新时代改革开放新高地。要高效推进当前重点任务,统筹推进机构设置、机制建立、培训宣传、平台建设等各项工作,加快组建专项组,充实各片区工作机构人员力量,健全完善相关配套政策,依法及时下放相关管理权限。各单位、各部门、各片区要加强前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局,充分发挥主观能动性,提前研究制定2024年工作要点,谋划实施标志性重大制度创新任务,推出具有突破性的改革创新举措,推动新疆自贸试验区建设不断走深走实。

马兴瑞强调,要加强组织领导,压实

工作责任,自贸试验区工作领导小组要充分发挥牵头抓总、统筹协调作用,高标准组织、高标准建设;各片区党委要履行主体责任,强化使命担当,围绕各自功能定位深入开展差异化探索;相关部门要各司其职、通力合作,充分发挥中央援疆单位、企业和各援疆省市作用,形成强大合力。要突出问题导向,对标自贸试验区建设任务,下大力气解决在思想观念、能力素质、营商环境、外向型产业、基础设施等方面存在的短板不足,以解决问题的实际成效为自贸试验区建设增动力添活力。要转变工作作风,坚持解放思想、改革创新,以敢想敢干、敢为人先的精神,大胆闯、大胆试、自主改,大力推进制度创新;坚持实事求是、求真务实,因地制宜、精准精细推进工作,力戒形式主义、官僚主义,不搞“一刀切”,一步一个脚印推动新疆自贸试验区建设迈出坚实步伐。

张柱、王明山、王建新、玉苏甫江·麦麦提、伊力扎提·艾合买提江、哈丹·卡宾,自治区政府、兵团有关领导,自治区高级人民法院、自治区人民检察院主要负责同志,自治区有关部门和单位负责同志参加。集体学习以视频形式举行,各地州市、兵团各师市设分会场。

马兴瑞在自治区生态环境监测总站调研大气污染防治工作时强调

采取有力有效举措巩固提升治理成果 推动新疆大气污染防治取得新突破

李邑飞何忠友参加调研

新疆日报乌鲁木齐11月29日讯(石榴云/新疆日报记者 王兴瑞)自治区党委书记马兴瑞11月29日上午到自治区生态环境监测总站调研大气污染防治工作。他强调,要深入贯彻习近平生态文明思想,聚焦完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略,坚持从战略和全局高度认识解决“乌—昌—石”区域大气污染防治工作的重要性,进一步把握工作重点、提升治理质效,以更加有力有效的举措推进精准治污、科学治污、依法治污,全力推动新疆大气污染防治取得新突破。

自治区党委副书记、兵团政委李邑飞,自治区党委副书记、乌鲁木齐市书记何忠友参加调研。

马兴瑞实地察看大气环境应急走航监测车设备配置、运行模式、实时监测等情况,详细询问当前细颗粒物(PM_{2.5})、可吸入颗粒物(PM₁₀)、臭氧(O₃)等污染物监测数据,听取环境应急监测飞行平台介绍,察看无人机等各类设备运用情况。马兴瑞同有关人员详细交流,强调要聚焦大气污染防治工作重点,在精准确定污染物类型、提升源头治理水平上下更大功夫,不断增强治理的针对性和实效性。要加强对大气污染防治工作的系统研究和整体推进,把握内在规律,集中优势力量,用科学的办法、管用的技术推动“乌—昌—石”区域大气污染防治不断取得新成效。

马兴瑞走进自治区生态环境应急



监测指挥中心,察看离子色谱实验室、总有机碳/可吸附卤素实验室等,了解实验室运行管理、人才结构等情况。随后,马兴瑞听取了“乌—昌—石”区域大气污染防治情况汇报,详细了解该区域大气污染防治成果、当前全区大气环境实时监测和冬季大气环境预测预报等工作情况。

马兴瑞肯定了一年來“乌—昌—

石”区域大气污染防治取得的积极成效。他强调,“乌—昌—石”区域是新疆大气污染防治的重点和难点。要切实坚定信心决心,持续巩固治理成果,以更加系统科学的思维,更加管用有效的举措,扎实推进大气污染防治各项工作。要健全监测预警系统,持续完善大气环境立体综合监测网络,优化完善监测站点设置,加强PM_{2.5}、O₃

等主要污染物实时动态监测,强化大气污染防治分区分类精细化协同管理,提高预报预警能力水平。要精准解析靶向发力,强化科技支撑,加强大数据、人工智能等技术深度应用,提升监测结果准确度灵敏度,深入开展污染源解析,精准确定大气污染防治重点区域、领域、点位、时段等,有的放矢开展攻坚,持续推动问题解决。(下转第二版)

十一月二十九日,自治区党委书记马兴瑞到自治区生态环境监测总站调研大气污染防治工作。这是马兴瑞在自治区生态环境监测总站详细询问各类设备运用情况。石榴云/新疆日报记者 崔志坚 摄



净土喀纳斯 雪都阿勒泰

□记者 董世菊 实习记者 刘欣

继10月1日可可托海国际滑雪度假区“开板”以来,地区各滑雪度假区相继开门迎客,吸引了全国各地众多滑雪爱好者前来畅享,以冰雪运动消费为驱动的新业态,正描绘出一幅全新的美丽“雪景”。

雪都阿勒泰“跃然”油画吐司

“来阿勒泰滑雪,还能在这家有特色的咖啡店里一边喝咖啡,一边在吐司面包上画‘油画’,感觉很惬意。阿勒泰冰雪资源丰富,滑雪氛围浓厚,基础设施完善,我非常喜欢这里。”广东雪友吴靖说。

11月21日,刚滑雪完的吴靖和朋友来到阿勒泰市归巢咖啡店,用刮刀以及五颜六色的奶油“颜料”,在吐司面包上描绘出属于自己的“冰雪世界”。原本“朴素”的吐司片经过涂抹,变成了一幅色彩斑斓的“油画”。“自从推出‘油画吐司’,吸引了不少雪友和市民。”归巢咖啡店老板李凯说。

除此之外,李凯用哈萨克族传统图案做成的咖啡拉花图案,也深受顾客喜爱。“今后,我将在现有产品中,融入更多阿勒泰冰雪元素,让更多游客沉浸式体验阿勒泰的冰雪风情。”李凯说。

“雪友公寓”一站式解决吃住住游购娱

住宿、租车、拍摄团队、雪场特色路线定制、骑马娱乐、特产优选……被雪友们称为“雪友公寓”的阿勒泰山民宿,位于阿勒泰市南区,从吃住行到游购娱,为游客提供“一站式”滑雪服务。该民宿新推出的“住宿+滑雪”VIP私人定制服务通道,实现未入住就可预约滑雪时间,工作人员可准时提供属于雪友的滑雪装备。

“我们的房间在今年6月就被预订一空,生意非常火爆。”听阿勒泰山民宿负责人

张震浩说。作为阿勒泰本地人,张震浩也是一名滑雪爱好者,因此,民宿的服务范围融入了他的独到想法,他说:“民宿所有服务均围绕雪友需求设置,不仅让雪友享受高品质服务,更让普通游客有更加便捷接触冰雪运动和爱上冰雪运动的机会。”

李卓超是一名滑雪“候鸟”,每年冬天他都会到阿勒泰各滑雪场滑雪。这次选择“雪友公寓”,让他的体验感非常好。“在‘雪友公寓’,我只需要选择雪场特色路线定制,其他事情都不需要我来考虑,工作人员会为我安排好,真的很方便。”李卓超说。

“我打造‘雪友公寓’的初衷,就是希望广大雪友和游客享受到‘在旅行中滑雪、在滑雪中旅游’的‘一站式’休闲体验。”张震浩说。

带上拍摄装备 捕捉雪地里冰雪奇缘

“这边有出租Insta360的!”刚走进吉克普林国际滑雪度假区西区雪具大厅,来自武汉的雪友谢小琳就发现一家可提供滑雪拍摄设备租赁及服务跟拍的摄影店,无人机、GoPro、Insta360等运动相机整齐排列在设备间。

雪友们需要用电子设备来记录滑雪过程,这让店主甄妮发现了商机。“今年,我们在原有跟拍业务的基础上,新增了滑雪拍摄设备租赁业务。”甄妮说,“大多数新手第一次进雪场时并没有自己的滑雪拍摄装备,现在有了这项租赁业务,大家都感到很方便。”

阿勒泰冰雪资源得天独厚,以自然冰雪景观为基础,以地方性民俗文化为根基,阿勒泰“冰雪+文化”“冰雪+运动”等正在向深度和广度发展。

新的市场需求催生了沉浸式体验、体育旅游、城市度假、冰雪运动等新业态,强劲的升级促进文旅市场百花齐放,为文旅消费升级创造了广阔的市场空间。当前,阿勒泰地区正在通过不断更新的和持续提升的服务,激活消费,促进市场消费潜力不断释放。

入选“品味新疆”有这些利好政策

□石榴云/新疆日报记者 张婷

“旺源是阿勒泰地区农产品加工龙头企业,希望通过‘品味新疆’评选活动来提升品牌形象。”11月23日,新疆旺源生物科技有限公司行政办经理郑志强说。前不久,自治区农业农村厅印发《关于开展“品味新疆”好产品品牌甄选工作的通知》,截至11月20日,全疆已有100多家品牌主体进行申报。

“品味新疆”好产品品牌是指产自新疆区域内,具有一定生产规模、品质过硬、特色鲜明、带动力强、知名度美誉度消费忠诚度,“好中好、优中优、特中特”的农产品品牌。

局产业化科负责人樊家新介绍,近年来,阿勒泰地区深入实施质量品牌战略,落实品牌梯次培育计划,完善品牌培育激励机制,今后他们将更多企业入选“品味新疆”、争创各级质量奖提供支持。

自治区农业农村厅相关工作人员介绍,开展此次“品味新疆”好产品品牌甄选工作,旨在深入实施品牌强农战略,打造一批有市场影响力的新疆特色农业“好产品”。

“品味新疆”好产品品牌包括农产品区域公用品牌、企业品牌和产品品牌。根据自治区农业农村厅对“品味新疆”好产品品牌申报条件的要求,聚焦自治区“八大产业集群”建设,甄选类别涵盖粮油、畜牧、果蔬、棉纺、水产、特色

农产品及其加工产品,甄选生产经营主体应为承担国家、自治区、地(州、市)重大农业项目实施主体,自治区及以上农业产业化重点龙头企业、农民专业合作社示范社、家庭农场。

今年以来,新疆各地聚焦粮油、棉花和纺织服装、绿色有机果蔬、优质畜产品等涉农产业集群,大力培育发展农业全产业链,加快推进现代农业产业园、农产品加工园区、农业产业强镇、“一村一品”示范村镇建设,推动特色产业从数量增长向质量提升、要素驱动向创新驱动、分散布局向集群发展转变。各地积极支持产业强镇开展品牌建设,培育了“阿克苏好果园”“于田沙漠玫瑰”等一批品质优良、特色鲜明的产品品牌,产业承载力和附加值稳步提升。

小贴士

对入选的“品味新疆”好产品品牌,在政策上都有哪些扶持?

(一)自治区农业农村厅将加大对“品味新疆”好产品品牌支持力度,对入选品牌在产业项目、贷款贴息等方面给予优先支持。

(二)自治区农业农村厅重点支持“品味新疆”好产品品牌持有主体加入农产品产销联盟,利用援疆机制开展展示展销、宣传推介,优先组织参加各级展会、品牌推介和产销对接等活动,优先推荐参加各类品牌认证评选活动。

(三)自治区农业农村厅指导各地(州、市)建设申报“品味新疆”好产品电商直播基地,入选品牌同步进入“品味新疆”好产品电商直播基地展示推介。指导建设“品味新疆”线上平台,助力展示展销。帮助对接知名网红电商团队带货直播,指导生产经营主体电商渠道建设。